

把初心和使命刻在心里落实在行动中

■新华社记者 吴振东 郭敬丹

“寻访圣地感触良多，只有不忘来时的路，才能更好地走向明天。”“重温历史，不忘初心，勇担使命！”……

在中共一大会址纪念馆的电子留言簿上，来自全国各地的瞻仰者纷纷写下感悟。一页页翻过去，初心和使命是出现最多的字眼。对共产党员来说，在党的诞生地回顾建党历史，重温入党誓词，对标理想信念，更能体会初心和使命的力量。

“欲事立，须是心立”。为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴，是中国共产党人的初心和使命，是激励一代代中国共产党人前赴后继、英勇奋斗的

根本动力。正是因为我们党初心不改、矢志不渝，才能团结带领人民攻坚克难，创造出彪炳史册的业绩。

把初心和使命刻在心里，筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，同一切影响党的先进性、弱化党的纯洁性的问题作坚决斗争，才能着力解决群众最关心最现实的利益问题，筑牢党长期执政最可靠的阶级基础和群众根基。

把初心和使命刻在心里，树立正确的世界观、人生观、价值观，坚定对马克思主义和中国特色社会主义的信念，牢记全心全意为人民服务的宗旨，牢记人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标，才能加深对党中央大政

方针的理解，增强履职尽责的自觉性和坚定性。

把初心和使命刻在心里，才能具备强烈的责任意识与担当精神。实现中华民族伟大复兴的中国梦，需要只争朝夕、奋发有为，对照党章党规要求，以革命先辈、先进典型为榜样，党员干部不妨扪心追问：自己在大是大非前能否坚定正确方向？在矛盾困难前能否迎难而上？面对歪风邪气能否坚决斗争？唯有校准方向、找准坐标，时时自省，才能不负初心、不辱使命。

在党和国家的事业步入“船到中流浪更急、人到半山路更陡”的时候，深刻体会这八个字——“不忘初心、牢记使命”，可为党员干部注入“踏平坎

坷成大道、斗罢艰险又出发”的精神力量，助力砥砺前行，争取更大荣光。

(新华社上海7月1日电)



画中有话



兼职陷阱

随着暑期来临，一些大学生或是为了贴补家用，或是为了锻炼能力，选择在假期寻找一份兼职。由于大学生大多涉世不深，暑期也成为不法分子行骗的重要节点。

新华社发 程硕 作

谱写新时代的青春之歌

■新华社记者 王军伟 徐海涛

北师大硕士毕业后，她选择回到贫穷的家乡；响应党组织的号召，她将扶贫作为自己再出发的开始；放弃留在大城市的工作机会，她到边远的贫困村任第一书记，在穷乡僻壤奉献青春、无怨无悔，直至奔向受灾群众时被山洪夺去生命——黄文秀最让人敬佩的是，选择坚守理想信念，选择心系扶贫事业，选择忠诚担当作为青春使命。

黄文秀把青春之梦写在泥土里，她一次次走进贫困户家里，写下一本本扶贫日记；她曾12次到

贫困户韦乃情家，帮助解决困难，寻找脱贫办法；村里5个屯出行困难，她感同身受，连夜做方案……黄文秀在日记中写道：“只有扎根泥土，才能懂得人民。”

“扎根基层、一心为民”是黄文秀的价值追求。她的微信朋友圈和别人不一样，鲜有自拍、旅行、佳肴美食，她双脚走在泥土地上，让人看到别样的人生选择。

黄文秀的父亲患肝癌，两次做手术，她深为挂念，却长时间不能回家。她牺牲的当晚，也是心系受灾群众，忍痛离别刚做完手术的父亲，连夜冒雨赶回来救灾。黄文秀的忠诚担当、无私无畏的高

尚情操，令人动容。

年仅30的璀璨芳华，如流星般划过，闪亮于夜空，留下了永恒的身影，也带给了人们长长思考：何等信念，才能像她那样放弃“小我”选择“大我”！何等担当，才能像她那样将党和人民的事业放在更重要的位置！何等情怀，才能像她那样把原本陌生的贫困户当成自己的亲人！

青春是用来奋斗的，黄文秀用短暂的生命诠释了共产党员的“初心”与“使命”，谱写了新时代的青春之歌。

(新华社南宁6月29日电)

放榜正是立志时

三川原声



■张鲁莎

高考公布分数线，不亚于古时的赶考放榜，或皇榜高中，或名落孙山，悲喜两重天。对于今日莘莘学子而言，社会开放，路有千条，放榜正是立志时。

高考放榜公布的是分数，不同的学校、不同的专业有不同的分数段，考生于此标段自我衡量，根据所长及喜好选报心仪的学校和专业。且不说标段内的分数获得者会因名额限制的问题而走空，那些标段外的分数获得者与心仪的学校专业无缘亦是事实。

然而，落榜不落志，放榜正是立志时。

对于上榜者而言，实现理想、冲顶志向有了坦途；对于落榜者而言，理想仍然在那，只要努力，实现志向依然可期。对于上榜者和落榜者，如果不能够正确面对，不能坚毅立志，都有可能使美好的理想折翼，远大的志向沉溺。因为，于上榜者而言，跃入龙门的喜悦容易带来“喘口气”的麻痹和懈怠，几年大学变成了混文凭、熬时光，那就学不到真本领，以至于毕业后在激烈的竞争中、在实践的检验中惨遭淘汰。于落榜者而言，名落孙山的沮丧可带来意志的消沉而一蹶不振，从而浑浑噩噩自甘平庸，甚至于破罐子破摔，误入歧途，毁了一生。

因此，上榜者应珍惜奋斗的果实，努力攀爬人生的阶梯，更加斗志昂扬地学习新知识，掌握新本领，使理想更为丰满，使志向更为坚毅，早日成才，做祖国的栋梁。上榜者立志弥足珍贵，考上理想的大学是加油站而不是休憩站。同理，落榜者更应该保持清醒的头脑，抓住人生的转折，不灰心不气馁，另辟新途。或继续学习，或选择就业创业，干中学，学中干，使理想依然美好，使斗志依然昂扬。三百六十行，行行出状元，天生我材必有用，完善自身，百炼成钢，报效国家。

放眼当下，美国千方百计针对中国，无非是妄想阻断中国的科技创新，扼杀中国的高端机械制造，从而使中国改革开放几十年来的红利归零。我们高考上榜的才俊，落榜的志士都要有远大的理想、远大的抱负，在不同的课堂充实自己历练自己，勇于超越自我，勇于为国担当。

刑天舞干戚，猛志固常在。放榜正是立志时！